

120
17
Совершенно секретно
OKB.
120

4/1-3596
31. XII. 57.

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ -

Товаришу СНЕЧКУСУ А.Д.

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

Докладываю Вам, что за последнее время заметно участились факты политически неправильных и вредных суждений по национальному вопросу, особенно это имеет место в Вильнюсском государственном университете им. Капсукаса. Так: Студент 3 курса юридического факультета АЛЕКНА Иозас с. Ионо, 1923 года рождения, беспартийный, в беседе среди своего окружения в конце июня с.г. заявил, что Литву он считает тюрьмой, где не может проявить себя свободное слово или мнение. Он считает, что политика Берия, которой он стремился сломить дружбу народов, была правильной и, что Берия хотел расширить суверенитет для нации. Он также убежден, что радиопередачи, которые передаются через "Голос Америки", являются правильными, поскольку передаваемые сведения о Советском Союзе являются реальной действительностью и это, как высказывает АЛЕКНА, надо только приветствовать.

Говоря о Коммунистической партии Литвы, АЛЕКНА сказал:

"Она является выродком, поскольку ее воспитывали и закалили коммунисты России, они - коммунисты не могут свободно высказывать свое мнение, так как все зависят от диктаторского голоса коммунистов России".

Студент 3 курса того же факультета АУГУСТИНАВИЧУС Саужис с. Иго, 1935 года рождения, поддерживая начатую АЛЕКНА тему раз-

197
198
199

говора, заявил, что он настоящую национальную политику считает неправильной. По его мнению от этого зависит вопрос суверенитета Союзных республик. В Советском Союзе властвует русская нация, занимая культурное и национальное развитие других наций. Он считает, что всех людей русской национальности из Литвы нужно было бы выслать, в результате чего литовская нация получила бы суверенитет, не было бы диктаторского принципа. Национальный вопрос, по его мнению, правильно будет решен только тогда (в частности в Литве), когда не будет русских. АЛЕКНА и АУГУСТИНАВИЧУС говорят, что теперь новые порядки и вопрос будет решен согласно их мнения.

Говоря об освобождении от должности проректора Госуниверситета тов. МИТРОПОЛЬСКОГО и об увольнении ряда преподавателей русской национальности, часть студентов высказываются, что этим подготавливается почва для предстоящего Пленума Партии по национальному вопросу. Будущий Пленум ЦК КП Литвы эти студенты представляют вроде революции, в результате чего ряд республик выйдут из состава СССР.

По этому же вопросу старший преподаватель Госуниверситета ДАУКША высказался, что в порядок дня опять выдвигается вопрос о национальных кадрах, но трудно этому поверить, хотя у нас в Университете с работы снято несколько русских. Однако во всех областях жизни, русских так много, что из этих слухов о национальных кадрах вряд ли что-нибудь получится.

Декан юридического факультета ВГУ им. Капукаса ДАМАШЕВИЧА 10 июня с.г. в своем кабинете, в присутствии преподавателя ЖИРУОЛИСА, старшему преподавателю этого же факультета коммунисту тов. ОГУРЦЕВУ Н. А. заявил, что он является здесь только гостем.

20 июня с.г. в туалетной комнате историко-филологического факультета Вильнюсского Госуниверситета была обнаружена надпись: "Смерть русским оккупантам", "Русские убирайтесь домой", "Митрофанушки домой".

Бывший лидер социал-демократической партии ПЛЕЧКАЙТИС по вопросу национальной политики в Советском Союзе в среде близ-

кого своего окружения заявил:

148
19/2

"Решающий голос везде имеет русские и примызывавшиеся к ним евреи. Вообще советские чиновники как младшие, так и старшие от бывших плохих буржуев ничем не отличаются: жадные, карьеристы, прикрывающие только свою карьеру революционными фразами".

Вместе с этим, ПЛЕЧКАЙТИС заявил, что настоящий социализм в Литве, Латвии, Эстонии и в других можно построить только при условиях:

1. Органы власти должны быть созданы только из социалистически настроенных литовцев;
2. Русское влияние должно быть сведено к совершенно незначительному минимуму;
3. Вернуть всех выселенных из Сибири.

Бывший лидер буржуазной партии "ляудиников" ТОЛШИС 23 июня с.г., в беседе среди своих близких знакомых заявил:

"В высших учебных заведениях с начала учебного года будут упразднены русские группы. В национальном смысле это хорошо".

25 июня с.г., постовым милиционером в гор. Клайпеде, на перекрестке улиц М.Мельникайте и Д.Янониса, обнаружена антисоветская листовка следующего содержания:

"Внимание! Дорогие граждане! Литовцы! Время уже Вам проснуться. Не держите на своей шее русских, которые Вас эксплуатируют. Полная Литва эксплуататоров русских! Свергните их долой. Какая несправедливость теперь господствует, долой эксплуататоров, долой этого строя! (Очень пострадавшие жертвы от этого строя)".

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ССР РИГАРДИШИС -

(К. КУДЕ)

"июнь 1956 года